Викторина "Веселая география" 

Цель: Расширение кругозора учащихся и развитие познавательного интереса к изучению  географии.

Подготовка к викторине: в группе или из нескольких групп формируются 3 команды (численностью 5-6 человек). Каждая команда готовит своё приветствие (название, девиз) и выбирает капитана команды.

Оборудование: карточки с заданиями.

Ход мероприятия
I. Оргмомент.
II. Проведение мероприятия.
- Изучать географию мы привыкли с вами по строгим школьным учебникам, атласам, энциклопедическим изданиям. Всегда ли о географии можно говорить только  на уроках географии? Нет. Вот это и будет моей сегодняшней целью - доказать вам, что география – это всепроникающая наука, ну и конечно же проверим - насколько обширны ваши знания по географии.

Итак, мы начинаем... 

· Сегодня у нас соревнуются три команды учащихся, поприветствуем друг друга. 

· Приветствие команд (название, девиз, капитан команды) – оценивается в 3 балла 

1-ый конкурс «В стране сообразили»
(география + смекалка)

 Загадочная разминка:
1-ая команда
· Её с собой берёт геолог, турист, водитель, археолог (карта); 

· Не видать её корней, вершина выше тополей, всё вверх и вверх она идёт, но не растёт (гора); 

· Что за слабый ветерок паруса надуть не смог (штиль); 

· Взамен дубов, берёз и липы ты увидишь эвкалипты, в окошко глянешь поутру - по полю скачут кенгуру (Австралия); 

2-ая команда
· Карты в нём одна к одной сшиты в типографии. Он теперь всегда с тобой - гид по географии (атлас); 

· Он и летом и зимой - между небом и землёй, хоть всю жизнь к нему иди - он всё будет впереди (горизонт); 

· Пыль с дороги захватил, а потом, набравшись сил, завертелся, закружился и столбом до неба взвился (смерч); 

· Ну а в этой части света проживает полпланеты, и, конечно, здесь, без спора, самые большие горы (Азия); 

3-тья команда
· В географии чертёж на ковёр большой похож. И на нём моя страна из конца в конец видна (карта); 

· Все обходят это место: здесь земля как будто тесто, здесь осока, кочки, мхи...Нет опоры для ноги ( болото); 

· Ветер в море бушевал, превращая волны в вал. Натворил немало дел и куда Нептун смотрел (шторм, буря); 

· Не понятно где теперь я? Степи тут зовутся «прерия». Здесь у них пастух любой называется «ковбой» (Америка). 

2-ой конкурс «В океане юмора» 
(география + юмор) 

 Шуточная географическая викторина:
· Зелёный платок уронили в Желтое море. Каким его вытащили из воды? (мокрым), 

· Назовите самый тонкий и острый мыс (мыс Игольный), 

· Каким озером любуются в театре (Лебединым озером), 

· Как называется остров в океане, в котором не растёт кокос и не ловится крокодил (остров Невезения), 

· В какой стране все животные с сумками бегают (Австралия), 

· Какой город Р. Ф. самый сердитый (Грозный), 

· Какой полуостров заявляет о своей величине (Ямал), 

· Какой остров называет себя спортивной одеждой (Ямайка), 

· Какой остров, потеряв букву, становится геометрической фигурой (Куба), 

· Какую цепь нельзя поднять (Горную цепь), 

· На каком фронте не воюют (на атмосферном), 

· Какое государство можно носить на голове (Панама), 

· Какая европейская столица стоит на скошенной траве (Сена), 

· Какой лес вырастает в школьных классах на тех уроках, к которым ребята хорошо подготовились  (Лес рук), 

· Какая из двух гор выше: Эверест или Джомолунгма? (Это разные названия одной и той же горы), 

· Назовите самую сладкую и любимую всеми детьми пустыню ((Каракумы) 

· Именем какого полуострова нашей страны называют задние ряды парт в классе? (Камчатка). 

·  Какой континент тянется от буквы «А» до буквы «Я»?

(Австралия.)
·  Какое животное есть в каждом посёлке мира?

(Осёл — п-осёл-ок)
·  Что занимает ровно половину любого острова?

(Ров — ост-ров)
·  Какая река помещается в ладони, какая в бокале, какая в чернильнице, а какая в канистре?

(Дон в ладони, Ока в бокале, Нил в чернильнице, Истра — в канистре)
·  Что есть в реке, в пруду, в озере, в море, но нет в океане?

(Буквы «Р»)
·  Какую страну всегда вспоминают и называют при прощании?

(Данию — до свидания)
·  Какая российская река протекает в Лондоне?

(Дон — Лондон, а если серьёзно, то Темза)
3 конкурс « ВЕСЕЛЫЕ СТИХИ НА ВНИМАНИЕ»

В России — язык русский, 

Во Франции — французский, 

В Германии — немецкий,

 А в Греции — грецкий.
(Не грецкий, а греческий.)
Солнце за день устает, 

На ночь спать оно идет 

На полянку, за лесок, 

Ровно-ровно на восток. 

(Не на восток, а на запад.)
Каждый с детства твердо знает: 

Ангара в Байкал впадает.
(Не впадает, а вытекает.)
Шесть океанов на планете, 

Согласны с этим все ли, дети?  
                                                                                (Нет, их четыре.)
Край снегов, морозов, вьюг 

Называют словом юг.
(Не юг, а север.)

Знает каждый капитан: 

Волга — это океан.

(Не океан, а река.)
Солнце и небо багряного цвета. 

Ночь начинается после рассвета. 

(Не после рассвета, а после заката.)
Слышу подсказку 

Вити-дружка, 

Что Эверест — большая река.
(Не река, а гора.)

Знать, ребята, вам пора, 

Что Байкал у нас — гора.

 (Не гора, а озеро.)
Со времен далеких и поныне 

Льют дожди, как из ведра, в пустыне. 

(Не в пустыне, а в тропиках.)

Взял с собою зонтик Рома, 

Чтобы спрятаться от грома. 

(Не от грома, а от дождя.)
Есть отличная примета: 

Выпал снег — встречайте лето. 

(Не. лето, а зиму.)
Роща в золото одета.

 Так бывает только летом. 

(Не летом, а осенью.)
Листопаду дали старт — 

Наступил ведь месяц март. 

(Не март, а сентябрь.)
Белые медведи ходят-бродят по лесу, 

А их братья бурые — по Северному полюсу. 

(Поменять медведей местами.)
На пруду есть развлечение: 

На спине плыть по течению. 

(Не на пруду, а на реке, ведь течение только там.)
4-ый конкурс «Восхождение к вершинам знаний»
 Географические рекорды России — блиц-опрос
· Самое мелководное море на Земле и самое маленькое по площади у берегов России (Азовское), 

· Самая большая равнина России (Западно-Сибирская), 

· Самые высокие горы России (Кавказ), 

· Самая полноводная река России (Лена), 

· Самый высокий действующий вулкан России (Ключевская Сопка) 

· С каким государством у России самая короткая граница (С. Корея) 

· Самый большой остров России (Сахалин), 

· Самая длинная горная система России (Урал), 

· Самая высокая вершина (Эльбрус на Кавказе), 

· Самое глубокое озеро в мире и самое большое по площади в России (Байкал), 

· С каким государством у России самая протяжённая граница (Казахстан), 

· Где в России самая холодная зима (в Оймяконе, -71). 

5-ый конкурс «По заповедным местам»
(география + зоология)

 Отгадайте названия географических объектов, в которых обосновались различные животные.
·  КИТ-- государство в Азии. (Китай) 

· -ПОНИ- островное государство в Азии. (Япония) 

· -РАК государство в Азии. (Ирак) 

· -РАК---- действующий вулкан в Индонезии. (Кракатау) 

· КАРП--- горная система в Европе. (Карпаты) 

· СОМ--- государство в Африке. (Сомали) 

· ТУР--- государство в Евразии. (Турция) 

· ЯК---- Республика в Р. Ф. (Якутия) 

· ВОЛ-- крупнейшая река в России (Волга) 

6-ой конкурс «Вкусная география»
(география + кулинария)

1. Какой город падают к чаю? («Прага» - торт, Прага - столица Чехии), 

2. Какую капусту китайцы ели по заказу императора для укрепления здоровья нации? (Морскую), 

3.  По названию какого германского города, именуется говяжья котлета, вложенная в разрезанную пополам хрустящую булочку?
(Гамбург - гамбургер), 

4. Эта форма выпечки пшеничного хлеба по-французски означает просто «палка»? (Батон), 

5. Что называют итальянскими трубками? (макароны), 

6. Переведите на немецкий язык фразу «хлеб с маслом»? (бутерброд), 

7. Хлеб кавказской национальности? (лаваш), 

8. Какая страна подарила миру свой открытый пирог – пиццу? (Италия), 

9. Что, по мнению французов, подают на стол, когда с него убирают кушанья? (Десерт). 

7-ой конкурс «Песенная география»
(география + музыка) 

- Познакомиться и подружиться с географией помогут и популярные, известные песни, романсы. Вам нужно отгадать пропущенные в песенных текстах географические термины, понятия и названия. И напеть эти песни.

Светит незнакомая звезда,
Снова мы оторваны от дома,
Снова между нами... (населённый пункт),
Взлётные огни аэродромов.
Здесь у нас... (атмосферное явление) и... (осадки),
Здесь у нас холодные рассветы,
Здесь на неизведанном пути 
Ждут замысловатые сюжеты. 

Ледяной горою... (скопление льда)
Из...(атмосферное явление) вырастает,
И несёт его... (поток воды)
По бескрайним, по...(водоём). 

Весь покрытый зеленью,
Абсолютно весь,
... (участок суши) Невезения,
В... (водоём) есть
...(участок суши) Невезения В...(водоём) есть,
Весь покрытый зеленью, Абсолютно весь.

III. Подведение итогов, награждение.
Литература:
· Агеева И.Д. Весёлая география на уроках и праздниках: Методическое пособие. - М.: ТЦ Сфера, 2004. - 249 с. 

· Зотова А.М. Игры на уроках географии. 6-7 классы: метод.пособие для учителя. - М.: Дрофа, 2005. - 127 с. 

· Митрофанов И.В. Тематические игры по географии. - М.: ТЦ Сфера, 2003. - 112 с. 

Задания к  геотурниру

2 конкурс «Отгадай загадку – разминка»

В находке геолога много железа,                             
И тем она людям, конечно, полезна.
Среди ископаемых ценной всегда
Считалась добытая в шахте…
(Руда)

Без труда
Не добывается в шахте…
(Руда)

Окаменевшая смола
Доисторических растений,
Что пригодиться нам смогла
Для всяких дивных украшений.
(Янтарь)

Это топливо, сырьё
Из земли качают.
«Черным золотом» его
Люди величают.
(Нефть)

У меня в ладонях страны,
Реки, горы, океаны.
Догадались, в чём тут фокус?
Я держу руками …
(Глобус)

Он стоит на тонкой ножке
В кабинете на окошке,
А на нём-то, веришь-нет,
Уместился целый свет!
(Глобус)

Глобус делит ровная
Линия условная.
Выше – север, ниже – юг.
Назови границу, друг.
(Экватор)

Там всегда бывает лето –
В сентябре, в апреле.
И длинней окружность эта
Прочих параллелей.
Хором скажут все ребята:
«Эта линия – …!»
(Экватор)

Сверху полюс, снизу полюс.
Посредине жаркий пояс.
(Экватор) 
Глобус весь пересекают,
Сходятся на полюсах.
Постепенно подвигают
Стрелки на любых часах.
Через сушу, океаны
Пролегли …

(Меридианы) 

Прибор этот верно
Дорогу подскажет,
Магнитная стрелка
На север укажет.
(Компас)

Возьми, дружок,
Меня в поход!
Со мной никто
Не пропадёт!
Дорогу
Точно укажу!
Куда идти, –
Всегда скажу!
(Компас)

Старший среди них – экватор.
И от севера до юга
Эти линии, ребята,
Параллельны все друг другу.
Догадаться вы сумели,
Что же это? …
(Параллели)

Я ходил по разным странам,
Плыл по рекам, океанам,
По пустыне шёл отважно –
На одном листе бумажном.
(Географическая карта)

У меня в столе хранится
Шар земной на ста страницах!

(Атлас)

Там снуют акулы, прыгают гориллы.
Страшные «большие злые крокодилы
Будут вас кусать, бить и обижать».
Помните то место, где нельзя гулять?
(Африка)

Раскалена от жара
Пустынная Сахара.
Зато среди саванны –
Слоны и обезьяны,
Львы, зебры и жирафики
Гуляют в жаркой …
(Африке)

Лишь в стране большой, зелёной
Кенгуру живёт смышлёный.
Он своих детей не бросит,
Он с собой их в сумке носит.
(Австралия)

Это чудо-материк,
Он красив и невелик.
И на нём всего одна
Живописная страна.
В других местах таких зверей
Смогу найти едва ли я,
Ведь кенгуру среди степей
Гуляет лишь в …

(Австралии)

В море плавает сапог
Тыщи лет и не промок!
А на нем живет народ –
Кто его нам назовет?
(Италия и итальянцы)

Вот в окружении синих морей
Зелёный плывёт сапожок.
В нём, на подарки на Рождество
Или на Новый год,
Спрятано сразу столько всего,
Что не объедешь за год:
Города старинные,
Реки и каналы,
Рощи апельсинные,
Яхты, карнавалы,
Горы и так далее…
И это всё – …
(Италия)

Север –
Там, где много вьюг.
Там, где жарко –
Будет…
(Юг)

Знает всякий: стар и молод,
Что на карте точка – …
(Город)

Главный город государства,
Хоть республики, хоть царства.
Тут смекалка пригодится:
Вот Москва, она – …
(Столица)

С городом этим
Другим не сравниться.
Главный в стране он,
Зовётся …
(Столица)

Территории страны
Вы, ребята, знать должны,
Чтобы письма всем писать,
Чтоб посылки отправлять.
Есть Рязанская, Тверская,
А у вас она какая?
(Область)

Этот крошка водоём
Весь затянут ряскою,
И живут лягушки в нём,
А ещё карасики.
(Пруд)

Ну, конечно, чудо это! –
Вот уже который век
Даже самым жарким летом
На её вершине снег!
(Гора)

Чтоб ту кручу покорить,
Альпинистом нужно быть.
Ты ответь мне на вопрос:
Что за каменный утёс?
(Скала)

У той немаленькой горы
Характер тихий до поры.
Но может так случиться –
Взорвётся, задымится!
(Вулкан)

3 конкурс «Географические шарады»

  Первое можно из снега слепить,
Грязи кусок может тоже им быть.
Ну, а второе - мяча передача,
Важная это в футболе задача.
Целое люди в походы берут,
Ведь без него они путь не найдут.
(Ком + Пас = Компас.)
 

Слева направо слово прочтёшь,
То от дождя ты защиту найдёшь.
Если с конца же его ты прочтёшь,
Горное озеро тут же найдёшь.
(Навес - Севан.)
 

Два слога первые - цветок,
В "лохань" попал мой третий слог.
А вместе если их прочтёте,
То в волжский город попадёте.
(Астра + хань = Астрахань.)
 

Вот вам лёгкая шарада:
К ноте "Н" прибавить надо.
Нота больше не поёт,
А рекой она течёт.
(До + Н = Дон.)
 

Первое - летучая вода,
В бане русской встретите всегда.
А второе - есть машины марка
Из российского, ребята, автопарка.
Всё же вместе - Франции столица,
Этот город модницам всем снится.
(Пар + "Иж" = Париж)
 

У слона букву "С" отнимите
И названье реки припишите.
Получиться столица должна,
Что на карте Европы видна.
(Лон + Дон = Лондон.)
 

С "К" - коль к карте обратиться -
Это Турции столица.
С "Г" - Сибирская река,
Полноводна, глубока.
(Анкара - Ангара.)
 

С буквой "С" - Российский город
Близко к северу, где холод.
Без неё - берём мы в руки,
Чтоб погладить юбки, брюки.
(Устюг - утюг.)
 

С "Ч" - по небу я гуляю
И грозу вам предвещаю.
С "Л" - я город на реке
От Москвы невдалеке.
Пряник мой и самовар
Знают все: и мал и стар.
(Туча - Тула.)
 

Если "С" в Амур случайно упадёт,
Где тогда река, ребята, потечёт?
(С Дальнего Востока река отправится в Дагестан и потечёт не к Охотскому морю, а к Каспийскому: Амур - Самур.)

4 конкурс «Анаграммы»

СТОЛИЦЫ - АНАГРАММЫ
 

С помощью подсказок отгадайте исходное слово. Далее переставляйте в нём буквы таким образом, чтобы получилась столица какого-нибудь государства. В этом вам тоже помогут подсказки.
 

1. Антоним ссоры → ... (на реке Тибр, "вечный город").
(Мир - Рим.)
2. Питерская водная артерия → ... (на Дунае, "столица вальсов").
(Нева - Вена.)
3. Пешеходная улица Москвы → ...(в Африке, "апельсиновая столица".)
(Арбат - Рабат.)
4. Близкая родственница бочки → ... (В Южной Азии, в дельте Ганга - Брахмапутры).
(Кадка - Дакка.)
5. Сахарный остров → ... (В Закавказье, на Каспийском море).
(Куба - Баку.)
6. Музыкальная партия индивидуалиста → ... (в Северной Европе, VI Зимние Олимпийские игры)
(Соло - Осло.)
7. Планета-богиня → ... (на реке Раздан, в Закавказье).
(Венера - Ереван.)
8. Глазные шторки → ... (на реке Днепр, в Восточной Европе.)
(Веки - Киев.)
9. Основное занятие детей и актёров → ... (на реке Даугава, в Прибалтике).
(Игра - Рига.)
10. Сдобная белая подружка чёрного хлеба → ... (в Юго-Западной Азии, столица горной страны).
(Булка - Кабул.)
5 конкурс « Кто – кто в городе (посёлке) живёт?»

Москвичи, как известно, живут в Москве, одесситы - в Одессе, японцы - в Японии. А вот попробуйте определить, где живут:
 

Палешане - ...
(В посёлке Палех, Ивановская область РФ.)
Донетчане - ...
(В Донецке, Украина.)
Монегаски - ...
(В Монако, Европа.)
Челнинцы - ...
(В Набережных Челнах, Татария, РФ.)
Варненцы - ...
(В Варне, Болгария.)
Арлезианцы - ...
(В Арле, Франция.)
Бергамаски - ...
(В Бергамо, Италия.)
Осличи - ...
(В Осло, Норвегия.)
Омичи - ...
(В Омске, РФ.)
Куряне - ...
(В Курске, РФ.)
Томичи - ...
(В Томске, РФ.)

Смоляне - ..
(В Смоленске, РФ.)

6 конкурс « География на все сто»
Отгадайте слова, являющиеся географическими понятиями, названиями и именами, в которых есть числительное 100.
 

_ _ СТО _  -  сторона света.
(Восток.)
_ СТО _  -  начало реки.
(Исток.)
СТО _ _ _ _  -  главный город страны.
(Столица.)
_ СТО _ _ _  -  государство в Прибалтике.
(Эстония.)
_ _ СТО _  -  город "Золотого кольца" России.
(Ростов.)
_ _ _ _ СТО _ _ _ _  -  героический город в Крыму, давший название знаменитому вальсу.
(Севастополь.)
_ _ _ _ _ _ _ СТО _  -  город РФ, порт на Тихом океане.
(Владивосток.)
_ _ _ _ СТО _  -  столица Ямайки, порт на Карибском море.
(Кингстон.)

_ _ СТО _  -  город США, порт на Атлантическом океане.
(Бостон.)
_ _ СТО _  -  город в Германии, порт на Балтийском море.
(Росток.)
СТО _ _ _ _ _ _  -  столица Швеции, порт на Балтийском море.
(Стокгольм.)
_ _ _ СТО _ _ _  -  имя мореплавателя, открывшего Америку.
(Христофор Колумб.)
7 конкурс « Шуточная географическая викторина»

· В каком городе Венгрии открыт единственный в мире магазин шуток, где покупатель платит, если шутки про​давца вызвали у него улыбку или смех?
(В Будапеште, столице Венгрии.)
· В каком прибалтийском городе проводится Международ​ный фестиваль команд КВН «Голосящий КиВиН»?
(В Юрмале.) 
· Какая река течет от буквы «А» до буквы «Я»?
(От буквы А до буквы Я
Течет река Аму-Дарья.
С. Маршак)
· Какое животное обязательно есть в каждом поселке мира?
(Осел — поселок.) 
· Что занимает ровно половину любого острова?
(Ров — остров.)
· Какой город на юге Украины состоит из одного мужско​го и ста женских имен?
(Севастополь — Сева-стоПоль.)
· Какая река помещается в ладони, какая в бокале, какая е чернильнице, а какая в канистре?
(Реки: Дон в ладони, Ока в бокале, Нил в чернильнице,
Истра — в канистре.)
· Какой континент тянется от буквы А до буквы Я?
(Австралия.) 
· Какая страна протянулась от буквы А до буквы Я?
(Англия, Австрия, Албания.)
· Название, какого города состоит из белого рисующего минерала и дерева?
(Мелитополь — мел-и-тополь.)
· Что есть в реке, в пруде, в озере, d море, но нет в океане?
(Буквы «Р».)
· При знакомстве с какой европейской столицей вас ожи​дает сначала падение, а потом арест?
(Бухарест — Бухарест в Румынии.) 
· Какая рыба в середине Клязьмы плавает?
(Язь — Клязьма.) 

· Какое «сухопутное» растение растет в полыньях?
(Полынь — полынья.) 

· В какой стране слова живут?
(В Словакии.)
· Какую страну все всегда вспоминают и называют при прощании?
(Данию — до свидания.) 

· Какая река протекает в Лондоне?
(Дон — Лондон, а если серьезно, то Темза.)

· Половину, какого жаркого острова занимает яма?
(Ямайки — Ямайка.) 

· Бывает ли атлас каменным?
(Да, если это горы в Африке: Марокко, Алжир.) 

· Какой город СНГ прячется в другом ее городе?
(Омск в Томске — Томск, Ленек в Смоленске, Луцк в Слуцке, Рославль в Ярославле, Луга в Калуге.) 

· Какой приток Самары течет... по проводам?
(Ток.)
· В Амурской области есть река, в которой... прячутся мыши! Как эта река называется?
(Нора,)
· Какой приток Волги вытекает весной из... пораненной березы?
(Сок.)
· В Калининградской области вулканов нет, однако там есть река, вытекающая из... кратера вулкана!.. Как она называется?
(Лава.)
8 конкурс «Литературная география»

1. Кто, по мнению матушки недоросля Митрофанушки, призван компенсировать дворянам незнание географии?
(Извозчики. "География? Не дворянская наука. Случись ехать куда-то, так извозчики-то на что ж? Не учись ей, Митрофанушка". Сынок, конечно, её послушался.)
 

2. Назовите реки, протекающие в нашей стране, от названия которых происходят фамилии трёх героев известных произведений русской литературы.
(Онега - Онегин, Лена - Ленский, Печора - Печорин.)
 

3. Именем какого былинного богатыря назван самый высокий водопад в России?
(Илья Муромец, на Курильских островах.)
 

4. Вспомните А.С. Пушкина и скажите: как назывался в старину на Руси морской залив или бухта?
(Лукоморье.)
 

5. Именем какого русского поэта называется сейчас Царское Село в Ленинградской области?
(Пушкина - город Пушкин.)
 

6. Какая река "при тихой погоде" чудилась Н.В. Гоголю "вылитой из стекла"?
(Днепр.)
 

7. Глушь для Фамусова - это... Какой город?
(Саратов.)
 

8. В какой стране, по мнению героя чеховской "Свадьбы", всё есть?
(В Греции.)
 

9. Где расположен мыс Байрон?
(В Австралии, самое восточное окончание этого материка.)
 

10. Псевдоним какого американского писателя совпадает с названием города в Великобритании и Канаде?
(Джек Лондон.)
9 конкурс «Дальше, дальше…»
1. 1.Количество городов миллионеров (400)

2. Численность населения мира (6,6 млрд.чел..)

3. Средняя плотность населения (48 чел на км2)

4. Страна – гигант по численности населения ( Китай)

5. Страна – карлик по численности населения (Ватикан)

6. Самая многонациональная страна (Индия)

7. Страна – лидер по плотности населения (Бангладеш)

8. Кто является главой государства Н.Зеландия? (королева Великобритании)

9. В какой стране национальной одеждой является кимоно (Япония)

10. Женщины какой страны носят сари? (Индия)

11. Как почтительно обращаются к мужчинам в Польше? (пан)

12. Какой город удостоен титула «вечный город» (Рим)

13. Страна – город где 100% городское население ( Сингапур)
14. Страна, где самая низкая доля детей (Италия)

15. Страна где самая высокая доля детей Нигер)

16. Исторически первый город-миллионер (Рим)

17. Самая большая по площади страна мира (Россия)

18. Политически независимое государство (суверенное)
19. Назовите самый тонкий и острый мыс (мыс Игольный) 

20. Каким озером любуются в театре (Лебединым озером), 

21. Как называется остров в океане, в котором не растёт кокос и не ловится крокодил (остров Невезения), 

22. В какой стране все животные с сумками бегают (Австралия), 

23. Какой город Р. Ф. самый сердитый (Грозный), 

24. Какой полуостров заявляет о своей величине (Ямал), 

25. Какой остров называет себя спортивной одеждой (Ямайка), 

26. Какой остров, потеряв букву, становится геометрической фигурой (Куба), 

27. Какую цепь нельзя поднять (Горную цепь), 

28. На каком фронте не воюют (на атмосферном), 

29. Какое государство можно носить на голове (Панама), 

30. Какая европейская столица стоит на скошенной траве (Сена), 

31. Какой лес вырастает в школьных классах на тех уроках, к которым ребята хорошо подготовились  (Лес рук), 

32. Назовите самую сладкую и любимую всеми детьми пустыню ((Каракумы) 

33. Именем какого полуострова нашей страны называют задние ряды парт в классе? (Камчатка). 

34. Самое мелководное море на Земле и самое маленькое по площади у берегов России (Азовское), 

35. Самая большая равнина России (Западно-Сибирская), 

36. Самые высокие горы России (Кавказ), 

37. Самая полноводная река России (Лена), 

38. Самый высокий действующий вулкан России (Ключевская Сопка) 

39. Самый большой остров России (Сахалин), 

40. Самая длинная горная система России (Урал), 

41. Самая высокая вершина (Эльбрус на Кавказе), 

42. Самое глубокое озеро в мире и самое большое по площади в России (Байкал), 

43. С каким государством у России самая протяжённая граница (Казахстан), 

44. Где в России самая холодная зима (в Оймяконе, -71). 

· Каким поясом не подпояшешься?
                                                                                                   (Географическим.)

· Какая земля никогда не состарится?
(Новая Земля.)

· Какой остров в Индонезии тезка мотоцикла?
(Ява.)
· Какой остров в Тихом океане назван в честь религиоз​ного праздника?
(Остров Пасхи.)

· Какая земля горит под ногами?
(Огненная Земля — архипелаг к югу от Магелланова пролива, в Чили и Аргентине, а также его главный одноименный остров.) 

· Какие страшные сказочные горы есть в Африке?
(Драконовы горы.)
· Какие реки бегут по шоссе?
(«Волга», «Ока».)
· Какие горы можно встретить на автомобильных дорогах?
(«Жигули».)

  Какой полуостров колесит по автодорогам?
(«Таврия». Таврия — название Крымского полуостро​ва, распространенное со средних веков; с XIX — нач. XX в. в {Таврию также включались районы Южной Украины, входившие в Таврическую губу.) 

· Какое «озеро» самое ... сладкое?
(Газированный напиток «Байкал».) 

· Назовите любимую реку всех двоечников.
(Река Пара — приток Оки.)

· Где на карте больное место от ушиба?
(На Украине, в Закарпатской области, к северо-вос​току от Мукачево расположен курорт Синяк.)

· Чего в озере больше, чем в море?
(Букв в слове.)
· Какая рыба сгорит, если в ее названии изменить одну букву?
(Угорь — уголь.)
· Именем,  какого  полуострова   нашей страны называют задние ряды парт в классе, в аудитории?
(Полуострова Камчатка — «Камчатка»)

· Какая самая задымленная страна в мире?
(Чад, государство в Центральной Африке.) 

· Какой город Красноярского края имеет математическое название?
(Минусинск.)
· Какое Турецкое озеро многократно вспоминают в каж​дой игре все заядлые картежники?
(Озеро Туз.)
 (В реке Кубань, что на Северном Кавказе.)

· Название, какого населенного пункта на устах у всех стро​ителей?
(Майна — выражение в значении «опускай вниз» и поселок городского типа в РФ, Хакасия, на Енисее.) 

· На каких островах мечтают побывать все заядлые ку​рильщики?
(На Курильских островах.) 

· В какой город мечтают попасть все бильярдисты?
(В город Луза, что на реке Луза, в Кировской облас​ти РФ.) 

· Что есть и у ботинка, и у волны, и у горы?
(Подошва.)
· Что есть и у петуха, и у женщины, и у горы, и у волны?
(Гребень.)

· Какие вершины отправляется покорять каждый перво​классник?
(Вершины знаний.)
· Какую твердую горную породу заставляют грызть детей в школе?
(Гранит науки.)
· В Японии его одевают в белую рубашку и галстук, а у нас — в разные обноски. А как мы его называем?
(Пугало огородное.)
· Каким природным явлениям выставляют баллы, как школьникам?
(Ветру, землетрясению.) 

· Наилучшая почва для пляжа — это... 
(Песок.)
· Дождь со звуковыми и световыми эффектами — это... 
(Гроза.) 

· Ковбой из русской деревни — это... 
(Пастух.)
· Что путешествует по свету, все время, оставаясь в одном углу?
(Почтовая марка.)
· Семицветик, но не цветик. Что это?
(Радуга.) 

· Море песка — это... 
(Пустыня.) 

· Северянин, подаривший имя мороженому на палочке, — это... 
(Эскимос.)

10 конкурс – капитанов
Разгадать ребусы (по три каждому капитану)
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Ответы: 
1. Уфа 

2. Белая 
3. Днепр 

4. Ангара 
5. Кран

6. Масштаб

7. Горизонт

8. Пустыня

9. Ландшафт
- Подведение итогов географического турнира, награждение участников

Внеклассное мероприятие « Химическое кафе »

Цель: Формирование и развитие познавательного интереса учащихся к предмету химии

Подготовка к мероприятию:

· В кабинете повесить юмористические «химические» плакаты, на дверь – вывеску «Химическое кафе».

· Парты составить попарно, накрыть скатертями, создать вид кафе.

· Подготовить сладости на столы

· Подготовить входные билеты – карточки с высказываниями или стихами о химии

· Подобрать музыку

· Организовать работу отдельных учащихся по подготовке сценок о химии, доклада об истории чаепития, химических опытов, химического фокуса

Ход мероприятия

Преподаватель: Ребята, вы видите, что у нас стоят столики, как в настоящем кафе, но чтобы попасть в него, необходимо иметь билет. Всё в ваших руках – вы его получите, если правильно  ответите на вопросы
1. В какой капусте много йода? (в морской)

2. Какой драгоценный минерал по шкале твёрдости имеет самое большое значение?(алмаз)

3. От соединения какого металла зависит красный цвет крови  (от железа)

4. Какие металлы загораются в холодной воде? (натрий, калий)

5. Какие химические соединения мы постоянно употребляем в пищу? (сахар, соль, вода, белки, жиры, углеводы)

6. Вещества, сходные по строению, но отличающиеся на одну или несколько групп СН2 (гомологи)

7. Предельные углеводороды, содержащие только одинарные связи в прямой или разветвлённой цепи.( алканы )
8. Название радикала СН3 (метил)

9. Вещества ускоряющее химическую реакцию, но не участвующее в ней. (катализаторы)

10. Газ поддерживающий горение (кислород)

11. Наука, изучающая вещества и их превращения (химия)

12. Вещество, которое в Бразилии называют «слёзы дерева». (каучук)

13. Другое название ароматических углеводородов (арены)

14. Год открытия периодического закона Д.И.Менделеевым.(1869г.)

15. Вещества, состоящие из двух элементов, один из которых кислород (оксиды)

16. Учёный разработавший основные положения теории строения органических веществ (А.М.Бутлеров)

17. Процесс разрушения металлов под воздействием окружающей среды (коррозия)
18. Металл, жидкий при обычных условиях (ртуть)

19. Мельчайшая химически неделимая частица (атом)

20. Оксид водорода (вода)

21. Песок с которым пьют чай (сахарный)

22. Металл, вызывающий лихорадку (золото)

23. Формула поваренной соли (NaCI)

24. Предельный углеводород, в молекуле которого пять атомов углерода (пентан)

25. Какая кислота всегда находится в желудке здорового человека, а при недостатке этой кислоты её употребляют как лекарство (соляная кислота)

26. Газ образующий защитную оболочку Земли (озон)

27. Газ который выделяется при взаимодействии уксусной кислоты с содой (углекислый)

28. Растворимые в воде основания (щёлочи)

29. Какие вредные вещества накапливаются в овощах при неправильном использовании удобрений (нитраты)

30. Предельный углеводород, состоящий из четырёх атомов углерода (бутан)
Учащиеся ответившие правильно получают входной билет и проходят в кабинет.

Преподаватель. Итак, вы получили входные билеты в кафе, занимайте свои места.

Замечательные гости, отличный кабинет, феерическое настроение – в общем всё готово для того, чтобы провести это время в «химическом кафе» за чашечкой чая.  А пока вы пьёте чай, вашему вниманию предлагается информация об истории чаепития.

- Ученик рассказывает об истории чаепития и показывает презентацию.

Преподаватель. Выпивая стакан чая, мы поглощаем огромное количество молекул воды. А сколько именно молекул попадает внутрь, рассчитает у доски один из учеников. 
- Ученик выходит к доске и рассчитывает количество молекул воды

Преподаватель. Если ищещь новый яд и рецепт взрывчатки,

                            Нужно надевать халат и ещё перчатки.

                            Чтоб не стало никогда на душе нам пусто,

                            Будем магии всегда постигать искусство.

-  Пара учеников демонстрируют опыты ( Алхимик и ученики : Химия Приложение к газете «Первое сентября» № 3 2009г.

Преподаватель. Давайте проведём химическую разминку

1. Какие элементы названы в честь планет? (плутоний, нептуний, уран, ртуть (Меркурий))
2. Названия каких элементов состоят из трёх букв? (Йод,бор)

3. Какие ядра нельзя брать в руки (ядра атомов)

4. В какой капусте много йода (в морской)

5. Это слово – и название элемента, и название города (никель)
6. Название какого элемента состоит из названий двух млекопитающих (мышьяк)

7. Элемент – взяточник (бериллий)

8. Элемент с больной ногой (хром)

9. Элемент не мужского рода (неон)

10. Лесной элемент (бор)

11. Металл, вызывающий лихорадку (золото)

12. Металл, жидкий при обычных условиях (ртуть)

13. Название какого химического элемента несёт в себе волшебника (магний)

14. Элемент – гигант ( титан)

15. В состав названия какого химического элемента входит дерево (никель)

16. Крылатый элемент (алюминий)

Преподаватель. А теперь химическая реклама – применение полученных по химии знаний в области рекламы 

-Учащиеся показывают сценки. (Химия. Первое сентября № 4 2011)
Преподаватель. Благодарю участников сценок. А сейчас я приглашаю от каждого столика по одному человеку на конкурс « На весёлую затею приглашаем грамотея». Я буду зачитывать « приколы» из тетрадей учащихся, а игроки должны будут по очереди объяснять, что хотел сказать ученик, написавший такую фразу.

· О простых и сложных веществах: « Оксид меди относится к сложным веществам, потому что он оборудован атомами разного вида».

· О хранении кислорода в промышленности: « Хранят кислород в промышленности с помощью зелёных насаждений»
· О получении водорода: «Водород можно получить, перевернув сосуд вверх ногами, так как водород очень лёгкий и он поднимается»
· Об индикаторах: «При добавлении фенолфталеина в щёлочь пробирка покраснела».
· О применении кислорода: «Больные дышат кислородной подушкой, кроме больных, кислород применяется вообще при горении, а самый чистый кислород – это озон».
· О солях, входящих в состав морской воды: « Из морской воды осаждается хлорид натрия, который некультурные люди называют поваренной солью»
Преподаватель. Спасибо за участие. Я снова приглашаю  по одному участнику от каждого столика на конкурс « Кто быстрее?»
По моему сигналу нужно быстро нацепить на себя одежду, необходимую для проведения химических экспериментов: халат, перчатки, очки, фартук. Затем её нужно как можно быстрее снять с себя. Тот кто выполнит быстрее, тот победитель.

Следующий конкурс называется «Перевёртыши»

Я вам зачитываю текст «перевёртыша», нужно правильно озвучить фразу. Это может быть поговорка, пословица, строчка из стихотворения, содержащие названия металлов.
1.Звери живут за неметалл. (Люди гибнут за металл)

2.Разговор – ртуть, крик – платина. (Слово – серебро, молчание – золото)

3.Гладь металл, пока холодно. (Куй железо, пока горячо)

4.Пролежал холод, сушь и оловянные трубы (Прошёл огонь, воду и медные трубы)

5.Не всё то грязь, что тусклое. (Не всё то золото, что блестит)

6.В пустыне саксаул коричневый, на нём из меди обручальное кольцо. (У лукоморья дуб зелёный, златая цепь на дубе том)

7.Белый как карбонат кальция (Белый как мел)

8.Недохлорид натрия на столе, перехлорид натрия на спине. ( недосол на столе, пересол на спине)

9.Уходит как Н2О в SiO2 (Уходит как вода в песок)

10.Много оксида водорода утекло с тех пор. (Много воды утекло с тех пор)
Преподаватель: А теперь я вам предлагаю поотгадывать химические ребусы:
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Конкурс «Метаграммы»

Метаграммы – это загадки, в которых зашифрованы различные слова, состоящие из одного и того же числа букв ( например, олово – слово)

1.Элемент четвёртой группы

Перед вами на виду.

Стоит «Т» на «Р» исправить будет деспот наяву. (Титан – тиран)

2.Я – горная область на нашей планете,

Повсюду известны богатства мои.

Но ежели «Л» на «Н» мне заменишь,

Среди актиноидов меня уж ищи. (Урал – уран)
3.Корабли меня обходят,

Знает лоцман наизусть.

Если «Л» на «Д» заменят,

 То металлом окажусь (мель-медь)

4.Два элемента химических 

В метаграмме я вам загадал:

С «Х» - элемент металлический,

Ну а с «Б» я уже неметалл.(Хром – бром)
5.С «Ка» - активный я металл, 

С «Ге» я очень лёгкий газ, 

Чтобы нас ты разыграл, 

Взгляни в систему ещё раз (Калий – гелий)

6.Укрощая рек теченье, 

Моря при этом создаю.

Запаситесь ка терпеньем,

Узнать себя я помогу.

Вы подумайте немного, 

Вместо «О» поставьте «А»:

Потечёт река свободно, Ведь металлом стала я. (плотина – платина)
Если осталось время, можно предложить каждому столику задание.
Изобразите пантонимой протекание химической реакции:
· Реакции присоединения
· Реакции разложения
· Реакции с участием катализатора
· Реакции эндотермической
· Реакции экзотермической
· Реакции с выпадением осадка.
Преподаватель подводит итоги мероприятия, награждает наиболее активных участников
